

МБОУ «Гимназия №1» Ковылкинского муниципального района

Исследовательская работа

# **Военный эвакогоспиталь №1629**

Кривцова Мария Михайловна, 11 класс  
Руководитель: Немова Оксана Владимировна,  
учитель истории

г. Ковылкино  
2018 год

## Содержание

### Тезисы

I.	<b>Введение</b>	2-4
II.	<b>Основная часть</b>	5
	1. Организация военных госпиталей в годы Великой Отечественной войны	5
	2. Деятельность эвакогоспиталя № 1629	6
	3. Женщина – военный врач	7
	4. «Сёстры милосердия»	7-9
	5. Помощь населения эвакогоспиталю	9-12
	6. Память бережно храним	11-12
III.	<b>Заключение</b>	13-14
IV.	<b>Используемые источники.</b>	15
V.	<b>Приложение</b>	16-17

## І. Введение

«Я не напрасно беспокоюсь,  
Чтоб не забылась та война;  
Ведь эта память – наша совесть.  
Она, как сила, нам нужна»

Ю.Воронов

Интересна и поучительна наука история, несущая знания о прошлом. Историю страны мы подробно изучаем в школе. Много ли времени при этом отводится на краеведение? Совсем немного. Вот и получается, что за изучением глобальных событий, масштабных перемен, исторических побед забываем порой о прошлом Родного края, города.

Великая Отечественная война была самой тяжёлой и кровопролитной из всех войн, когда-либо пережитых Россией. Как обидно, что жизнь так скоротечна. Уходят ветераны, уносят с собой бесценные воспоминания о страшной войне, потому мы так торопимся собрать по крупицам живую историю. Война это четыре года ожидания и надежд, четыре года смертей и воскрешения. За эти годы многим помогли воскреснуть врачи, медсестры, санитарки в полевых и эвакуационных госпиталях. Мы не имеем права забыть всех тех, кто работал в эвакогоспиталях и помогал вернуться к жизни людям, которые были близки к смерти, они смотрели в лицо смерти.

В современном мире мало кто знает про эвакогоспитали военных лет, которые были расположены в зданиях школ и детсадов. Я хочу исследовать бывшие эвакогоспитали, собрать сохранившийся материал в учреждениях, где они располагались, и донести эту информацию окружающим. В нашем городе Ковылкино во время Великой Отечественной войны находился такой эвакогоспиталь, в котором проходили лечение раненые бойцы. Этот материал можно будет использовать в экскурсионной и лекционной деятельности нашего школьного музея.

**Актуальность.** Исследование истории эвакогоспиталя г.Ковылкино актуально с точки зрения изучения истории нашего города в годы Великой Отечественной войны, особенно сегодня, когда наша страна празднует 70-летие победы над фашистской Германией. За образом великой России мы должны уметь видеть картины своего города, улиц. Ведь большая Родина состоит из малых, где родился и вырос каждый из нас.

**Цель исследовательской работы:** изучение истории эвакогоспиталя в г.Ковылкино № 1629.

**Задачи исследовательской работы:**

1.Собрать, систематизировать и проанализировать информацию по теме исследования.

- Найти информацию о создании и работе госпиталя.
- Изучить данные архивов о местоположении госпиталя в годы войны.

2.Взять интервью и записать воспоминания очевидцев о деятельности эвакогоспиталя.

3.Обобщить полученную информацию и представить ее в виде исследовательской работы.

4.И, наконец, главная задача: донести полученную информацию до горожан. Для этого: опубликовать статью в газете.

Исследование проводилось в городе Ковылкино с октября 2013 по январь 2015 года. В работе использованы методы опроса: опрос старожилов нашего города, очевидцев событий середины прошлого века. В частности Т.М. Кошелевой и беседа с главным хранителем фондов Ковылкинского краеведческого музея Матвейчевой А.В.

**Объект исследования:** Ковылкинский эвакогоспиталь № 1629.

**Предмет исследования:** деятельность эвакогоспиталя №1629 в годы Великой Отечественной войны.

**Методы исследования:** поиск источников и их изучение, работа с литературными источниками, поиск очевидцев и участников событий военной поры, просмотр неопубликованных источников, интервью у очевидцев, работа с семейными архивами, анализ и сопоставление источников, уточнение выводов, обобщение полученных материалов.

**Практическое применение работы:**

Работа может быть использована в качестве регионального компонента на уроках истории, а так же во внеклассной работе по патриотическому воспитанию обучающихся.

## II. Основная часть

### *1. Организация военных госпиталей в годы Великой Отечественной войны.*

Всё дальше уходят в прошлое годы Великой Отечественной войны. Уже почти семь десятилетий прошло с того времени, когда на нашу Родину вероломно напала фашистская Германия.

Но по-прежнему неослабевающий интерес вызывает всё то, что связано с военным лихолетьем. И хочется вспомнить...

Обратимся к вопросу создания эвакогоспиталей в годы войны на территории Мордовии.

Осень 1941 года дышала тревогой. Ритм труда и быта жителей круто переменялся. Работа по развёртыванию эвакогоспиталей началась уже в первые месяцы войны. На территории республики дислоцировалось 14, в том числе: в Саранске - 6, в Рузаевке, Ковылкино, Zubovo – Поляне, Инсаре, Ромоданове, Ардатове, Кемле, Торбееве – по одному.

В грозном январе 1942 года, в этот самый трудный для Родины час, ковылкинцы, как и все советские люди, помогали чем только могли.

На фронтах войны солдаты сражались за свободу Родины, а в тыловых госпиталях медицинские работники, забывая про сон и отдых, вели борьбу за жизнь раненых, за жизнь наших защитников.

В годы Великой Отечественной войны в эвакуационных госпиталях (ЭГ) оказывалась медицинская помощь и происходило лечение раненых и больных. Основные задачи эвакуационного госпиталя: приём, размещение, медицинская сортировка, санитарная обработка раненых и больных, оказание специализированной медицинской помощи и последующее лечение раненых, подготовка к эвакуации раненых и больных, требующих долгосрочного специализированного лечения. Развёртывается и функционирует эвакогоспиталь, как правило, в населённых пунктах в приспособленных административно-хозяйственных зданиях или жилых помещениях.

Читая работу сотрудника Музея военного и трудового подвига Н. Чернышевой «В эвакогоспиталях Мордовии», я отметила одну интересную деталь: осенью 1941 года эвакогоспитали размещали в районах, оказавшихся восточнее станции Ковылкино (так в октябре 1941 года начал действовать госпиталь в двухэтажном здании Ромодановской школы). Когда враг был отброшен от Москвы, стали открывать госпитали и в западной части Мордовии. В Ковылкино он начал функционировать, по воспоминаниям Лукановой Т.М., в январе 1942 года.

## *2. Деятельность эвакогоспиталя №1629*

Один из таких госпиталей за № 1629 был создан в Ковылкино в январе 1942 года. Он просуществовал по ноябрь 1942 года.

Военный госпиталь разместился в зданиях средней школы № 1 на ул. Пионерская и железнодорожной школы № 14 (старое деревянное здание) на улице Урицкого.

«Госпиталь был рассчитан на 200 мест, но раненых поступало гораздо больше. Классные комнаты превратились в палаты, небольшая уютная учительская – в операционную. Кровати стояли и вдоль стен в коридоре», - вспоминает Луканова Тамара Михайловна. В корпусе палаты были светлые, классы большие, рассчитанные на 40 с лишним человек. При большом поступлении раненых в одной комнате можно было разместить до 25 человек <sup>1</sup>.

Большинство врачей, которые обслуживали больных, были эвакуированы из Москвы и Ленинграда. Начальником госпиталя вначале был Богоявленский, затем – Розанова Мария Дмитриевна, прекрасный специалист, обладающий обширными знаниями и большим мастерством. Госпиталь – беспокойное хозяйство. И волевая, энергичная Мария Дмитриевна успевала везде: и по палатам пройтись, и в отделе районного здравоохранения побывать, и о продуктах позаботиться. После войны М.Д.Розанова стала профессором одного из НИИ города Москвы, несколько раз приезжала в Саранск на научные конференции.

Комиссар госпиталя – Колосов Павел Иванович, бывший директор школы. Здесь он встретился со своими недавними ученицами в новом качестве. Требовательность и принципиальность, разумная строгость - вот черты, за которые уважали комиссара. Павел Иванович был всегда в курсе последних событий на фронте. К сожалению, записать вспоминая бывшего комиссара не удалось.

За хорошую работу по организации эвакогоспиталей, успешное излечение раненых, заботливое отношение к раненым, согласно Выписки из приказа по Народному комиссариату Здравоохранения РСФСР № 106 от 07.03.1942 года, объявлена благодарность военному тов. Колосову П.И.

---

1 По воспоминаниям Лукановой Т.М., медсестра военного госпиталя.

### *3. Женщина – военный врач.*

Встреча с оставшимися в живых медработниками и добровольными помощниками, воспоминания участников событий помогли создать историю госпиталя, назвать имена многих, в нём работавших. К сожалению, некоторые женщины, изображённые на групповой фотографии, так и остались неизвестны. Я предполагаю, что они были не из местных, потому и забылись за давностью лет.

Одна из работников эвакогоспиталя военный врач Александра Леонидовна, имевшая золотые руки, не раз спасала жизнь раненных бойцов.

Операционная... Здесь добрым ангелом хозяйничала главный хирург, наша землячка – Александра Леонидовна Стамбургская - Моситина, которая после войны проживала в Москве. Сколько жизней она спасла! Сколько раненных на всю оставшуюся жизнь были благодарны этой хрупкой красивой женщине с удивительными глазами, которые раз увидев, забыть было невозможно. Операции проводились одна за другой: кому-то извлекали осколки из рук и ног, кому-то ампутировали руку, кому-то зашивали рваную рану. Александра Леонидовна иногда не отходила от операционного стола по двое суток, её примеру следовали другие.

### *4. «Сёстры милосердия».*

Обществом Красного Креста посёлка Ковылкино были организованы курсы по подготовке медсестёр для отправки на фронт. От желающих учиться на курсах не было отбоя.

Среди обучающихся были и эвакуированные, люди самых разных национальностей. Все девочки были очень дружными, трудолюбивыми. После занятий на курсах они проходили практику в госпитале.

На курсах обучались Тамара Барышева, Саша Тренькина, Мария Чепурина, Мария Бутырина, Лидия Шушпанова-Пакшина, Аня Абакумова, Нина Дренясова, Тамара Севостьянова, Тамара Кошелева, Лиля Стукалина, Нина Крылова. Стукалина Л. и Крылова Н. погибли на фронте.

Из воспоминаний Лукановой Т.М.: «Много тёплых слов хочется сказать о старшей медицинской сестре Марии Семёновне Орловой. Это очень требовательный и самоотверженный человек.

Она была моей первой наставницей. Нам, молодым, очень хотелось быть похожими на неё. Мария Семёновна любила во всём порядок, была очень строгой и в то же время душевной и доброй, её любили все: и раненые,

и медицинский персонал. Мы не знали, когда старшая медсестра отдыхала: всегда в госпитале, всегда при деле. Всё, чему научила нас Семёновна, нам потом очень пригодилось на фронте. Медсёстры и девчата из добровольной сандружины помогали ей во всём»<sup>2</sup>.

Мария Семёновна Орлова жила в нашем городе.

Особенно было тяжело в первое время. Раненые поступали прямо с передовой. Требовался максимум усилий, чтобы спасти бойцов от смерти. А затем в кратчайший срок поставить на ноги. Так шли трудные дни. Они вливались в недели, месяцы изнурительной борьбы за жизнь. И хоть персонал падал от усталости, но никогда не жаловался на невзгоды военного лихолетья. К Марусе Чепуриной, Нине Григорьевой, Ане Абакумовой, Антонине Грико, Нине Дренясовой обращены стихи поэта-фронтовика Юлии Друниной, выполнявшей на войне самую трудную должность – санинструктора:

И откуда взялось столько силы  
Даже в самых слабейших из нас?

Что гадать? –

Был и есть у России

Вечной прочности вечный запас.

Смотрю на фотографию юной Тамары Лукановой и не могу представить, как осторожно, боясь причинить боль, снимала она бинты с ран, делала уколы, выполняла необходимые процедуры. Многие раненые хотели попасть именно в её заботливые руки.

И снова хочу обратиться к стихам Юлии Друниной, потому что лучше, мне кажется, сказать о работе медсестры нельзя:

Глаза бойца слезами налиты,

Лежит он, напружиненный и белый,

А я должна приросшие бинты

С него сорвать одним движением смелым.

В госпитале работали прекрасные специалисты, обладающие обширными знаниями и большим мастерством.

Как видим, кадрами госпиталь был укомплектован достаточно хорошо, тогда как в других, по словам той же Н.Чернышёвой, нуждались в хирургах и опытных медсёстрах.

---

2 По воспоминаниям Лукановой Т.М., медсестра военного госпиталя.

Работа в госпитале в дальнейшем помогла Тамаре Лукановой на фронте. Она принимала участие во многих наступательных боях от Ленинграда до Берлина в составе 71-го Гвардейского пушечно-артиллерийского полка. Её грудь украсили Орден Красного Знамени, медали «За отвагу», «За боевые заслуги», «За освобождение Ленинграда», «За взятие Варшавы».

А годы летят... Пройдено немало дорог. Были бои, смерть не раз смотрела в глаза. Где-то могилы верных друзей. Где-то на дне сердца хранятся их имена и лица. Серебром покрылись виски, но сердце не поседело. Бывший санинструктор помнит «прошлое каждым нервом», по-прежнему верна воинской дружбе и готова помочь в трудную минуту оказать помощь тому, кто в ней нуждается. После войны работа директором детских яслей, вместе с мужем, ветераном войны Кошелевым И.С., воспитали двух дочерей. Сейчас Тамара Михайловна – постоянный гость у ребят школ города Ковылкино. Кто же, как не ветеран Великой Отечественной, может поведать правду о суровом времени, ставшем историей.

### ***5. Помощь населения эвакогоспиталю.***

Госпиталь.... В коридоре, где когда-то на переменах играли дети, реденько светят повешенные на стены керосиновые лампы. Копотно. Людно. Пахнет карболкой, йодом, хлороформом, гниющим человеческим мясом. Ночью в огромном коридоре раздавались стоны, бессвязная ругань в бреду. Раненые, отвоевав наяву, во сне шли в очередной бой.

В госпитале работали не только военные медики, но и вольнонаёмные, среди них мать и дочь Ивановы. На их долю выпало быть санитарками. Без них, к сожалению, в повседневной жизни нельзя обойтись. Видеть страдания и мучения «тяжёлых», ухаживать за ними, кормить, писать письма домой – это далеко не все обязанности.

В госпитале работало много молодых девушек из Ковылкино, многие были сандружинницами.

Приходили эшелоны с ранеными, и всех их переносили на носилках по зданиям госпиталей сандружинницы. Зимние морозы 1941-42 годов доходили до -40\*, многие раненые бойцы были обморожены, не хватало лекарств и бинтов. Бинты стирали, стерилизовали и опять употребляли в дело.

Дежурные санитарки не выходили из стен госпиталя иногда по двое

суток. Операции, перевязки, лечение, письма к родным, разнос еды, беседы с ранеными – всё это и многое другое должны были делать хрупкие молоденькие девушки.

Сколько жизней спасли эти простые женщины вместе с другими работниками госпиталя, проявляя заботу о раненых, отдавая им душевную теплоту, нежность и милосердие.

Организован был второй поток курсов санитарок. И теперь уже обучала их Нина Павловна Аршинова. Позже она работала медсестрой в Ковылкинской амбулатории.

Много душевных заботливых людей было в госпитале.

Вспоминает Барышева Т.Н.: «Няню Александру Андреевну Любимкину раненые называли «мамой Шурой», и она гордилась этим. Успевала и все процедуры провести, и постель по-удобнее сделать, и тёплым словом обогреть. «Мама Шура» часто приносила из дома нехитрую домашнюю снедь, угощала раненых, старалась подбодрить их»<sup>3</sup>.

Большим праздником в госпитале были дни, когда к раненым приходили учащиеся школы № 1 и выступали с концертами художественной самодеятельности. Раненые тепло встречали их. И в такие минуты солдаты вспоминали родной дом, свою семью, детей. Стихи, песни, частушки, шутки самодеятельных артистов на какое-то время заставляли забыть о грохоте пушек, рвущихся снарядах и бомбах.

С каким вниманием слушали зрители прекрасное пение Нонны Куралесиной, тогда ещё совсем юной, а ныне заслуженной артистки РФ.

В таких концертах активное участие принимали и выздоравливающие раненые. Задушевно звучали украинские песни в исполнении Дмитрия Тарасовича Корсуна. В 1944 году он был тяжело ранен, после излечения работал в Совете Министров Мордовской АССР.

Ребята помогали также написать солдатам письма домой, занимались уборкой помещений, выполняли все просьбы раненых, ухаживали за ними.

Для госпиталя была создана небольшая библиотека. В палатах легкораненых проводилось чтение и обсуждение книг, бойцы рассказывали ребятам о боях, в которых приходилось участвовать, о своём желании вернуться в строй и громить ненавистного врага. Для школьников такие беседы были уроками мужества, они остались в памяти на всю жизнь.

---

3 По воспоминаниям Барышевой Т.Н., медсестра военного госпиталя.

Вспоминает Аршинова И.П.: «В нашем госпитале лежал совсем мальчик – лейтенант Коля Яковенко. После выздоровления он был направлен в запасной полк. Родиной Николая была Украина. По ночам ему снились белые хаты с вишнями под окном, бескрайние пшеничные поля<sup>4</sup>.

Запах чабреца будоражил душу. Родная Украина была под врагом, и Николай остался в нашем посёлке. Здесь он обрёл личное счастье, обзавёлся семьёй. Да и я тоже нашла свою вторую половину в госпитале. Встретила Андреева Бориса, который стал моим мужем. Стоит ли говорить, какую роль сыграл эвакуогоспиталь №1629 в моей судьбе».

Кстати, хочу добавить, что Николай Яковенко долгое время работал на заводе «Автозапчасть», а затем ушёл на заслуженный отдых.

### ***6. Память бережно храним***

В госпитале делали всё, чтобы вернуть бойцов и командиров в строй. Но не всё зависело от медиков. Не все раненые выживали. А.Карпов, полковник запаса, участник войны в Афганистане, секретарь редколлегии республиканской книги «Память», в статье «Помнить всех поимённо» (книга «Подвиг народный, стр.382) приводит следующие факты об умерших в госпиталях...» За годы войны ... умерло от ран и болезней 381 человек, в том числе ... в Саранске – 255, в Рузаевке – 125, в Зубово – Поляне – 1 человек»<sup>5</sup>.

Данных по городу Ковылкино нет, а ведь многие очевидцы утверждали, что умершие были и похоронены в братской могиле на местном кладбище. Разрешить вопрос помог Спиринов Владимир Андреевич, который с первых дней войны участвовал в боях за город Ленинград, получил два тяжёлых огнестрельных ранения, перенёс несколько операций, блокаду города на Неве, чудом остался жив. Этот неутомимый человек, долгое время проработавший лесничим, в возрасте 85 лет 21 октября 2001 года по своей инициативе с письмом Ковылкинского совета ветеранов выехал в С.-Петербург, чтобы в Центральном медицинском архиве найти имена тех, кто похоронен в братской могиле:

Агер Владимир Лукьянович.1911 года рождения из Калининской (теперь Тверской) области.

Белов Василий Дмитриевич из Амурской области.

---

4 По воспоминаниям Аршиновой И.П., медсестра военного госпиталя.

5 «Подвиг народный», стр.382.

Бесчестный Иван из города Балашова Саратовской области. Подтвердить этот факт может статья В. Ивановой в местной газете «Голос Примокшанья» № 89 от 15.02.2001 года.

Таким образом, благодаря Спирину В.А. ликвидировано ещё одно белое пятно в истории Великой Отечественной войны.

Эвакогоспиталь № 1629 просуществовал до ноября 1942 года. Последнюю партию раненых Тамара Луканова и Анна Воробьёва отправили в город Саранск.

Наша Ковылкинская земля стала вечным пристанищем тех, кто не справился с тяжелыми ранами и умер в госпитале.

Время не властно над величием былого. В 1975 году, к 30-летию Великой Победы, на деревянном здании школы № 1 установлена мемориальная доска. Она – вечное напоминание живущим о суровом времени, о мужестве и стойкости советских людей в годы в Великой Отечественной войны.

### III. Заключение

«Даже самые славные имена и события забываются, если их не вспоминать» - эти слова полностью отражают суть данного исследования.

Стремителен бег времени, уходят в прошлое годы и десятилетия. Но в памяти человечества навсегда останется подвиг нашего героического народа, одержавшего Победу в 1941-1945 гг., в смертельной схватке с гитлеровским фашизмом.

Удивительным было поколение взрослых и детей, вынесшее на своих плечах тяжелейшее военное лихолетье. Чем дальше уходят в прошлое суровые события военных лет, тем зримее встает подвиг нашего народа в Великой Отечественной войне. Мы обязаны сохранить воспоминания о тех трагических событиях.

Из собранных мною фактов, можно сделать вывод, что вклад населения Ковылкино в общее дело Победы нельзя подвергнуть сомнению!

Работа эвакогоспиталя Ковылкино вызывает гордость за врачей, медицинский персонал, жителей города, которые своим самоотверженным трудом не только спасали жизнь и здоровье нашим соотечественникам, но и помогали искалеченным войной людям найти себе место в этой жизни.

Считаю, что цель и задачи исследования достигнуты. Выражаю благодарность моему руководителю - Немовой Оксане Владимировне, которая заинтересовала меня этой исследовательской работой.

Изучена внутренняя жизнь госпиталя, собраны сведения о женщинах-врачах и медсестрах госпиталя. Благодаря исследованию удалось узнать о формировании эвакогоспиталя 1629 и проследить его путь. Разыскать и изучить публикации, документы, воспоминания. Записать интервью очевидцев. Узнать о земляках, работавших в эвакогоспитале. О шефской помощи школы госпиталю. Приоткрыта еще одна страница великого подвига моих соотечественников.

Материалы моей исследовательской работы подтверждают мысль о том, что не только солдаты и офицеры на поле боя, но и труженики тыла в равной степени внесли свой вклад в победу в Великой Отечественной войне.

Моя исследовательская работа пополнит фонды нашего школьного музея. Я буду использовать эти материалы в своих лекциях как лектор школьного музея. В апреле запланирована встреча учащихся нашей школы с Кошелевой Т.М., которая обещала не только рассказать о своей работе в госпитале, но и прочитать свои стихи и спеть. Ко Дню победы будет

опубликована статья в городской газете «Голос Примокшанья», посвящённая работе госпиталя №1629 в годы Великой отечественной войны. Я очень довольна тем, что встречи с Кошелевой Т.М., внесли в её жизнь радость нового общения. Она была благодарна, что о ней помнят.

Надеюсь, что работа поможет сохранить память об этих событиях, и будет служить напоминанием о суровых военных годах в истории Ковылкино и нашей школы.

#### **IV. Используемая литература.**

1. Бирюкова С.Б. Работа эвакогоспиталей Мордовии. 1941-1945гг.// Вестник Мордовского университета. 1995. № 4.
2. Мордовия в период великой Отечественной войны 1941-1945гг.: В 2 т. Т 2/ М 792. Под общ.ред. В.А.Юрченкова; НИИ гуманитарных наук при правительстве РМ.- Саранск, 2005.
3. Воспоминания Лукановой Т.М., медсестры эвакогоспиталя № 1629.
4. Воспоминания Барышевой Т.Н., медсестры эвакогоспиталя № 1629.
5. Воспоминания Аршиновой Н.П., медсестры эвакогоспиталя № 1629.
6. «Подвиг народный».
7. Мордовия в годы Великой Отечественной войны. 1941-1945 гг. Документы и материалы / Сост. А. Е. Захаркина, В. И. Лопатова, В. Б. Смирнова. – Саранск, 1962.
8. Попков Т.В. Всё для фронта — всё для победы. — Саранск, 1982;
9. Память. — Саранск, 1994.

## V. Приложение

	
<p>Орлова М.С., старшая медсестра № 1629. 1940-е гг.</p>	<p>Дмитрий Тарасович Корсун, уроженец Украины. В годы войны был ранен и находился на лечении в эвакогоспитале № 1629. 1970г.</p>
	
<p>Стамбурская Александра Леонидовна – врач военного госпиталя, располагавшегося в годы войны в г. Ковылкино.</p>	<p>П.И.Колосов, комиссар госпиталя № 1629</p>
	
<p>Медицинские сестры.</p>	<p>Любимкина Александра Андреевна, няня эвакогоспиталя № 1629 в пос. Ковылкино. Снимок конца 1940-ых- нач. 1950-ых гг.</p>



Медицинский персонал госпиталя пос. Ковылкино. Снимок 3 февраля 1943г. Первый ряд слева направо (сидят внизу): Любина Рива, Фомина, Биргитейн Таня, Савелова Надя, Павлова, Платошкина. Второй ряд слева направо: Мелькина М.Г., ????, Стамбурская А.Л, Солкина Валентина, Орлова Г.А., Иванова Антонина.



На деревянном здании школы № 1 установлена мемориальная доска.



Луканова Т.М., санинструктор 71 гвардейского пушечного артиллерийского полка



.Грудь Тамары Михайловны украшают Орден Красного Знамени и медали



Кошелева Т.М.-постоянный гость у ребят школ г.Ковылкино



Ковылкинское городское кладбище – братская могила

